

С.И. Баранова

Россия, Москва

Российский государственный гуманитарный университет

Проблема изучения кирпичного производства Восточной Европы и Сибири

Исследования и публикации последних лет демонстрируют растущий интерес к истории кирпичного производства с момента его появления в России (ранее об этом: [Сперанский, 1930; Черняк, 1957, Воронов, 1957]). Особый раздел образуют кирпичные клейма – его отражают многочисленные сайты, появление объединений собирателей и исследователей клейм, статей [Беляев, 1973. С. 439–455; Беляев, 2006. С. 67–88; Беляев, Баранова, 2016. С. 11–19; Шитова, 2019. С. 378–408], методических пособий [Киселев, 1986] и каталогов [Смирнов, Ёлшин, 2007]. Кирпич XV–XVI вв. все еще изучен недостаточно, однако определенные сдвиги есть и в этом направлении [Яковлев, 2008. С. 206–220]. Появляются новые опыты изучения торговли строительными материалами на рынке Московии XVII в. [Ричард Хейли, 1999. С. 233–245] и ранних кирпичных заводов, таких как Строкинский [Топычканов, 2003. С. 43–150], включая производство кирпича в регионах [Казарина, Макаров, 2021. С. 65–80]. Очевидна актуальность как публикации архивных документов, так и полевые открытия заводов.

Этот интерес постепенно затрагивает и кирпичное производство Сибири, где кирпичных построек было гораздо меньше, хотя в конце XVII в. в главных городах (Тюмень, Тобольск, Верхотурье) их строительство уже велось [Баландин, 1981. С. 175]. Сибирскими исследователями выявлены особенности организации производства кирпичей в XVII в., строительства кирпичных сараев, присылки мастеров-кирпичников. Можно говорить о выделении атрибутирующих признаков местного кирпича [Копылов, 1975. С. 89; Копылова, 1979. С. 19; Загваздин, 2005. С. 25–29 и др.] и его восприятию как культурно-исторического маркера русской Западной Сибири XVIII–XX вв. [Матвеев, 2008. С. 351–355].

Кирпичных заводов и горнов XVII в. открыто пока очень мало (например, горн под Ново-Иерусалимским монастырем [Глазунова, 2021. С. 46–56]), и утрачены даже ранее сделанные открытия. Сведения о них можно обнаружить в архивах. Так, раскопкам 1963 г. [Краснов, Краснов, 1969. С. 126–128] кирпичного завода 1651–1654 гг. у Саввино-Сторожевского монастыря под Звенигородом предшествовали работы А.В. Филиппова, активно изучавшего кирпичное производство [Филиппов, 1930. С. 29–32]. Они выделены в его архиве и включают сведения об открытии в 1920 г. кирпичеобжигательной печи (с участием В.А. Городцова), о повторном раскрытии в 1930 г. группой Звенигородского музея (Ю.Н. Барминцев, В.М. Колобов) и дальнейших раскопках. В архиве имеется переписка по этим вопросам, неопубликованная статья А.В. Филиппова, описания находок, выполненные им обмеры и зарисовки, а также собранные В.И. Троицким сведения о постройке под монастырем в 1650–1651 гг. завода с четырьмя обжигательными печами.

Новые сведения об устройстве ранних кирпичных заводов могут стать важным ориентиром в поисках следов кирпичного производства на всей территории Московского государства.

Список литературы

- Баландин С.Н. Начало русского каменного строительства в Сибири. В кн.: Сибирские города XVII – начала XX века. Новосибирск, 1981. С. 174–196.
- Беляев Л.А. Из истории древнерусского строительного ремесла. Знаки и клейма на древнерусских кирпичах // Проблемы истории СССР. М., 1973. Вып. 3. С. 439–455.
- Беляев Л.А. Маркировка древнерусского кирпича как культурно-историческое явление // Сборник статей к 70-летию А.И. Комеча. М., 2006. С. 67–88.
- Беляев Л.А., Баранова С.И. История и реставрация строительных материалов: от технологий к национальной самоидентификации // Керамические строительные материалы в России: технология и искусство Позднего средневековья. М., 2016. С. 9–16.

- Воронов Н.В. Московские кирпичные заводы в XVIII веке: Автореферат дис. на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Ин-т истории Акад. наук СССР. М., 1957. 16 с.
- Глазунова О.Н. Кирпичный горн в лесу: к вопросу о кирпичном производстве в Ново-Иерусалимском монастыре // Архитектурная археология. № 3. М., 2021. С. 46–56.
- Загваздин Е.П. О применении брускового кирпича в капитальном строительстве г. Тобольска в конце XVII – начале XX вв. // Диалог культур и цивилизаций. Тезисы VI Всероссийской научной конференции молодых историков. Тобольск, 2005. С. 27–29.
- Казарина Н.И., Макаров И.А. Мастера кирпичного производства Балахны XVII–XIX вв. // Архитектурная археология. № 3. М., 2021. С. 65–80.
- Краснов Ю.А., Краснов Н.А. Кирпичные заводы XVII в окрестностях Звенигорода // КСИА. Вып. 120. М. 1969. С. 126–128.
- Киселев И.А. Датировка кирпичных кладок XVI–XIX вв. по визуальной характеристике. М., 1986.
- Копылов А.Н. Очерки культурной жизни Сибири XVII – начала XIX в. Новосибирск, 1971.
- Копылова С. В. Каменное строительство в Сибири. Конец XVII – XVIII вв. Новосибирск. 1979. 254 с.
- Матвеев А.В. Кирпич как источник по истории русского населения Западной Сибири (к постановке вопроса) // Культура русских в археологических исследованиях: Сб. науч. ст. Омск, 2008. С. 351–355.
- Смирнов В.Н., Ёлшин Д.Д. Кирпичные клейма Санкт-Петербургской губернии середины XIX – начала XX в. Каталог и исследование. Бюллетень Института истории материальной культуры РАН. [№] 7. Материальная культура Санкт-Петербурга. Вып. 1. СПб., 2017. 214 с.: ил.
- Сперанский А.И. Очерки по истории Приказа Каменных дел. М., 1930.
- Топычканов А.В. Строкинский кирпичный завод XVII в. // Вестник архивиста. 2003. № 2. С. 143–150.
- Шитова Л.А. Клейма кирпичей XVII–XIX вв. Уточнение датировки. Вновь обнаруженные клейма // Археология и художественное видение: исторические контексты. М., 2019. С. 378–408.
- Филиппов А.В. Древние «циклопические» кирпичи у р. Неглинной // Древние строительные материалы. Труды института Строительных материалов минерального происхождения и стекла. Вып. 32. М., 1930. С. 29–32.
- Хейли. Ричард. Стоимость строительных материалов в московском государстве XVII в. // Культура средневековой Москвы. XVII век. М., 1999. С. 233–245.
- Черняк Я.Н. Очерки по истории кирпичного производства в России. М., 1957.
- Яковлев Д.Е. Кирпич и архитектурная керамика в постройках Великокняжеского дворца рубежа XV–XVI вв. в Московском Кремле // Московская Русь: проблемы археологии и истории архитектуры: к 60-летию Леонида Андреевича Беляева. М., 2008. С. 206–220.